

# 立法會

## *Legislative Council*

立法會CB(2)539/2023(04)號文件

檔 號：CB2/PL/HA

### 民政及文化體育事務委員會 2023年6月12日的會議

#### 立法會秘書處擬備的背景資料簡介

#### 推動青年境外實習和交流

#### 目的

本文件概述立法會議員就政府在推動青年境外實習和交流的工作曾提出的意見。

#### 背景

2. 行政長官在2022年施政報告中提出，政府會與各界合作，推展多元活動和拓闊青年視野，認識國家和世界發展，培養正確的大局觀。

3. 正如民政及青年事務局(“民青局”)於2022年12月公布的《青年發展藍圖》所載，政府會以多管齊下的方式推動境外交流實習，進一步推動香港青年認識國家和世界，致力在校內和校外為不同發展階段和背景的青年人提供適合的境外交流和實習機會，同時加強相關資訊發放。具體措施包括：

- (a) 由2023年起有序逐步重啟不同交流和實習計劃；
- (b) 在中學繼續以“更廣、更深”作為姊妹學校計劃<sup>1</sup>的發展方向；

---

<sup>1</sup> 兩地姊妹學校通過舉辦互訪及多元化的交流活動，以達致加深香港學生對內地的了解，並促進兩地學生的交流及建立情誼等目標。

- (c) 持續優化及推廣學生內地交流計劃；
- (d) 配合高中公民與社會發展科課程，為學生提供內地考察機會；
- (e) 優化現有的專上學生交流資助計劃及進一步推展大學教育資助委員會的“內地與環球連繫及學習體驗資助計劃”；
- (f) 加強民青局各項資助計劃的深度和廣度，例如與更多內地官方文化科研單位合作舉辦“內地專題實習計劃”，以及在合適的青年海外交流項目加入參觀國家駐當地項目，增加了解國家對全球發展的貢獻；
- (g) 擴大“企業內地與海外暑期實習計劃”的名額；
- (h) 在內地辦事處和海外經濟貿易辦事處(“經貿辦”)提供更多實習崗位；
- (i) 加強相關政策局溝通合作，確保各司其職，讓校內和校外的不同計劃能產生協同效應；
- (j) 制訂境外青年實習及交流活動良好做法參考；及
- (k) 提供一站式的資訊發放。

## **議員提出的主要意見和關注事項**

### 協助青年全面認識國家發展

4. 議員認為，政府當局應強化本港青年對國家發展的認識，循多方面協助青年抓緊國家發展所帶來的龐大機遇。議員要求政府當局為本港青年舉辦更多內地交流和實習活動。議員尤其認為，讓本港畢業生在粵港澳大灣區(“大灣區”)內企業實習的機會非常重要，不但有助提高他們獲聘到大灣區內地城市就業的機會，更可讓他們認識大灣區的發展，汲取經驗，拓闊視野。

5. 政府當局表示會優先強化青年對國家發展大局的認識，並已就此推行多項措施：

(i) 學生參加內地交流和實習計劃

- 教育局每年會提供約10萬個交流名額，讓每名學生在中小學階段最少各獲一次到內地交流的機會；
- 為配合高中公民與社會發展科課程，學生亦會獲教育局全額資助一次，參與內地考察；及
- 教育局會加強支援專上院校學生到內地參與交流及體驗活動。

(ii) 姊妹學校計劃

- 截至2022年12月，約有780所公帑資助的中小學與內地學校締結成超過2 100對姊妹學校。教育局計劃在2023年年底前，把這類公帑資助學校數目增加10%。

(iii) 在學校以外推行的實習和交流計劃

- 民青局和青年發展委員會(“青發會”)一直致力透過“青年內地實習資助計劃”舉辦青年在內地的實習活動；及
- 透過“青年內地交流資助計劃”資助非政府機構舉辦青年內地交流團。

6. 上述兩項計劃在2019-2020年度及預算在2023-2024年度的開支款額和參加入數如下：

年度	開支款額(百萬元)		參加人數	
	“青年內地 交流資助 計劃”	“青年內地 實習資助 計劃”	“青年內地 交流資助 計劃”	“青年內地 實習資助 計劃”
2023-2024 (預算)	35	75	18 000	3 700
2019-2020	31	63	12 000	3 700

### 協助青年拓闊國際視野

7. 議員認為，政府當局應拓闊本港青年的國際視野，協助他們善用香港特別行政區(“香港特區”)在“一國兩制”的基礎上“背靠祖國、聯通世界”的獨特優勢，為國家的發展作出貢獻。鑑於海外的實習計劃一般只會由非政府機構籌辦，部分議員建議，香港特區政府的駐海外經貿辦亦應積極提供協助，為本港青年爭取更多有關實習機會。

8. 政府當局表示，當局一直致力透過學校推行不同的措施，以及在學校以外推行的青年交流和實習計劃，協助不同目標群組的青年(包括學生和在職青年)拓展其國際視野。政府當局進而表示，民青局與本港的大型企業合作，舉辦“企業內地與海外暑期實習計劃”，提供具特色和高質素的實習崗位(包括於“一帶一路”沿線國家)予不同背景、專長和興趣的香港青年。此外，在國家的支持下，民青局亦與聯合國志願人員組織及本地義工組織合辦“聯合國志願人員組織-香港大學生義工實習計劃”，資助香港的大學生到聯合國轄下組織位於海外的服務單位進行為期6個月的義務實習工作。此外，“國際青年交流資助計劃”亦為香港及外地青年人提供雙向交流機會。

9. 各項國際青年交流計劃(包括“國際青年交流資助計劃”及青發會青年大使計劃下的國際青年交流活動)在2019-2020年度及預算在2023-2024年度的開支款額和參加人數如下：

年度	開支款額 (百萬元)	參加人數
2023-2024 (預算)	13.5	1 100
2019-2020	12	1 360

10. 政府當局表示，政府會積極為香港青年物色海外實習機會，例如透過駐海外經貿辦和香港貿易發展局等機構的網絡。自2014至2019年，經貿辦曾合共為超過1 000名香港高等教育學生安排實習機會，地點遍佈亞洲、歐洲及美洲。

## 相關的立法會質詢

11. 梁毓偉議員及陳振英議員曾分別在2023年3月15日及4月19日的立法會會議上提出相關的口頭質詢。政府當局就該等質詢的答覆分別載於**附錄1及2**。

## 近期發展

12. 政府當局將於2023年6月12日舉行的下次會議上，向民政及文化體育事務委員會簡介由民青局舉辦的各項境外青年實習和交流活動的最新進展。

## 相關文件

13. 在立法會網站的相關文件一覽表載於**附錄3**。

立法會秘書處  
議會事務部2  
2023年6月6日

## 新聞公報

立法會五題：加強青年保育自然生態的意識

\* \* \* \* \*

以下是今日（三月十五日）在立法會會議上梁毓偉議員的提問和環境及生態局局長謝展寰的答覆：

問題：

中國共產黨第二十次全國代表大會的報告提出「踐行綠水青山就是金山銀山的理念」、「全方位、全地域、全過程加強生態環境保護」，以及「促進人與自然和諧共生」。另一方面，香港特區政府亦推出了新自然保育政策及《生物多樣性策略及行動計劃》等以加強自然保育。有意見指出，加強年青一代保育自然生態的意識，是保育政策的重要一環。就此，政府可否告知本會：

（一）在利用教育活動加強學生及青年對自然保育的認識，並鼓勵他們參與自然保育活動上，環境及生態局及相關政府部門的工作及成效為何；

（二）鑑於民政及青年事務局及前民政事務局過去舉辦了不少與自然保育相關的「內地專題實習計劃」，例如「四川臥龍國家級自然保護區青年實習計劃」、「武夷山生物多樣性保育青年實習計劃」，以及「山東海洋科學青年實習計劃」，該等實習計劃的成效為何，以及政府會否盡快復辦該等實習計劃並增加名額，以讓更多青年獲得保育工作的實習交流機會；及

（三）鑑於有意見指出，中央兩次餽贈香港的大熊貓，一直是讓本港青少年認識祖國自然生態，以及深化他們對環境保育和保護珍稀野生動物意識的重要途徑，而由於現時香港僅餘一對大熊貓，當局會否考慮向中央請求多一對大熊貓來港，以加強向香港青少年推展保育及認識國家自然生態的工作；如會，詳情為何；如否，原因為何？

答覆：

主席：

保育自然生態和生物多樣性是社會可持續發展不可或缺的一環。國家在第二十次全國代表大會上的報告中指出，大自然是人類賴以生存發展的基本條件，必須站在人與自然和諧共生的高度謀劃發展。香港雖是彈丸之地，卻擁有多姿多彩的海陸生境，孕育出豐富的生物多樣性。政府致力保護香港珍貴的自然生態，其中約四成土地已劃為郊野公園及特別地區，較眾多經濟發展相若的城市優勝。政府一直加強自然保育的公眾教育及宣傳，培養年青一代愛護大自然的意識，確保保育工作得以延續。

就梁毓偉議員提問的三個部分，經諮詢教育局、民政及青年事務局（民青局）和文化體育及旅遊局後，我現綜合回覆如下：

（一）政府積極為青年創造機會，提升自然保育的知識和技能，以及建立良好的價值觀。在課程設計方面，環境保育相關的學習元素已包含於小學的常識、中學的地理、公民與社會發展，以及各個科學及科技教育等科目的課程之中。在教學資源上，政府推出了「長遠減碳學習平台」網上平臺，以及「郊野公園的課程本位戶外學習計劃」，配備教材協助師生學習

自然環境保育方面的知識。政府亦支援學校推展多元化教育活動，例如漁農自然護理署（漁護署）為學校提供郊野公園為主題的訪校活動，於二〇二二年共有約17,000名學生參與。環境及生態局亦透過環境運動委員會的支持，推行「學生環境保護大使計劃」和「環保風紀計劃」，為學生提供自然保育的培訓，以及各種考察和海岸保育及清潔等實踐機會，在二〇二二／二三學年共有超過400間學校參與。

校外教育活動方面，漁護署在香港濕地公園、郊野公園及海岸公園推行多項義工以及大使計劃，為大自然愛好者包括青年提供親身參與公園的管理及自然護理工作的機會。漁護署亦定期舉辦各項公眾教育活動，例如遠足植樹日、自然導賞、攤位遊戲、工作坊、攝影及繪畫比賽、巡迴展覽、遠足活動等。在二〇二二年，共有約20萬人參與上述公眾教育活動，當中不少為青年。此外，漁護署透過「生物多樣性教育項目資助」支持本地非牟利機構舉辦生物多樣性的教育項目，自今所涉的資助額達870萬元，吸引約五萬人參與相關活動。

上述活動得到學校及青年參加者正面反應和積極參與，政府將持續加強自然保育方面的教育及宣傳工作，進一步提升青年保育自然生態的意識。

（二）民青局早前公布的《青年發展藍圖》中提出，政府會進一步推動香港青年認識國家和世界，包括民青局積極推展與內地官方文化科研單位合作舉辦的「內地專題實習計劃」。過去曾舉辦的實習計劃，包括「四川臥龍國家級自然保護區青年實習計劃」、「山東青島海洋科學青年實習計劃」及「武夷山生物多樣性保護青年實習計劃」。三個項目的成效顯著，在二〇一七年至二〇一九年期間合共為超過80名香港青年提供與自然保育相關的實習機會，加強他們對自然保育、海洋科學、生物多樣性保護等方面的認識，有助提高他們日後投身相關工作領域的志趣和熱誠。

隨着香港和內地恢復人員正常往來，民青局正安排有序重啓各項境外交流及實習活動，當中已確定在今年暑假重啓「四川臥龍國家級自然保護區青年實習計劃」。此外，我們正與其他相關單位積極探討在今年暑假合作舉辦更多「內地專題實習計劃」，詳情稍後公布。

（三）香港是一對可愛的大熊貓盈盈和樂樂的家，牠們一直肩負起宣揚國家自然生態和保育文化的重要角色，並代表著國家和香港的聯繫，為青年人提供一個加深對祖國認識的橋樑。

至於向中央磋商讓多一對大熊貓來港，政府會考慮有關建議，若有進一步消息會適時公布。

多謝主席。

完

2023年3月15日（星期三）  
香港時間15時15分

## 新聞公報

立法會四題：姊妹學校計劃  
\*\*\*\*\*

以下是今日（四月十九日）在立法會會議上陳振英議員的提問和教育局局長蔡若蓮博士的答覆：

問題：

「姊妹學校計劃」（計劃）早於二〇〇四年推行，現時約有780所公帑資助中小學與內地學校締結成超過2 100對姊妹學校，平均一間本地學校與約2.7間內地學校締結姊妹學校關係。參與該計劃的本地學校可申請「姊妹學校計劃津貼」（津貼）。此外，二〇二二年《施政報告》提及，目標在本年內把參與該計劃的本地學校數目增加百分之十。就此，政府可否告知本會：

（一）現時分別有多少間本地學校（i）未有與內地學校、（ii）只與一間內地學校、（iii）與兩間內地學校，以及（iv）與三間或以上內地學校，締結姊妹學校關係，以及該分布是否與當局的預期相符；若是，詳情為何；若否，原因為何；

（二）過去三年，每年曾舉辦交流活動的姊妹學校的數量、有關活動的形式和內容，以及政府有否為本地學校提供特別支援；若有，詳情為何；若否，原因為何；及

（三）除該津貼外，有何措施鼓勵更多學校參與該計劃，以達到《施政報告》所定下的增長目標？

答覆：

主席：

姊妹學校計劃自二〇〇四年開展至今，已經成為兩地學校一個重要的交流平台。在不同持份者的大力支持下，兩地學校藉此成熟穩健的平台，按其各自的校本發展目標，在管理人員、教師及學生等方面多個層面進行豐富多元的相互交流。一直以來，姊妹學校計劃深得學界以至社會人士的認同，學校普遍認為計劃能有效促進兩地學校發展與文化交流、提升教師專業水平、擴闊學生視野，以及提升國民身分認同。

就陳振英議員提出的問題，現回覆如下：

（一）及（二）為擴大姊妹學校的網絡，行政長官於二〇二二年發表的《施政報告》中宣布，教育局會在二〇二三年年底前，在當時有約780所香港公帑資助學校與內地學校締結超過2 100對姊妹學校的基礎上，增加10%的學校參與姊妹學校計劃至共約860所。過去半年，教育局努力爭取實現上述目標，截至二〇二三年三月，共有848所香港公營、直資（直接資助計劃）及特殊學校與內地學校結為2 349對姊妹學校，當中分別有296所、229所及323所本地學校有一所、兩所及三所或以上的內地姊妹學校。參與計劃的香港公帑資助學校自《施政報告》發表以來已增加約70所。

為使學校能更長遠地籌劃姊妹學校活動，教育局自二〇一八／一九學

年起，為與內地學校締結成姊妹學校的本地公營及直接資助計劃學校，包括特殊學校，提供經常津貼，二〇二二／二三學年的姊妹學校計劃津貼額為每所學校約16萬元。在與內地學校結為姊妹學校的848所學校中，共有820所學校申請有關津貼舉辦活動。學校可按其校本發展需要靈活運用有關津貼，以籌辦不同特色的交流活動，例如學校探訪、學生活動、講座、教學示範、評課、視像交流、經驗分享以至友誼比賽等。就個別學校的活動具體內容及詳情，由於各校活動形式與內容廣泛多元，而且各具校本特色，在校本管理的原則與精神下，學校只須將每學年的姊妹學校交流計劃書及報告書提交予法團校董會或學校管理委員會審批，確保交流活動能以學生需要為本及津貼運用得宜，而無須向教育局提交所有交流詳情。

多年來，姊妹學校計劃一直循穩健正面的方向發展。儘管過去疫情與出入境限制對姊妹學校間的交流造成一定影響，惟卻無損兩地學校之間的交流熱情。在疫情期間不少姊妹學校紛紛靈活開展「雲交流」，並持續進行了形形色色的活動，例如在線上交換學校管理經驗、課堂教學心得和共同備課等，學生亦有不少線上交流活動機會，包括兩地姊妹學校共同進行網課、分享校園生活點滴、文集書信交流、線上辯論比賽與學生論壇等。我們認為無論在參與計劃的本地學校數目，以至兩地締結為姊妹學校的數目上皆每年遞增；加上學界的專業推動與分享，使姊妹學校的交流活動能循更多元化與更貼近學校發展需要的方向進行，並且推而廣之，其發展符合教育局預期。

隨着疫情退卻及兩地恢復正常通關，姊妹學校正重啓實地互訪，同時亦繼續線上交流模式作雙軌發展，進一步加強姊妹學校互聯互動並深化成效。展望將來，教育局會繼續積極回應國家對教育的期許，願景是將姊妹學校計劃發展成為一個由學校主導而又洋溢兩地情誼的寬廣交流平台，讓兩地學校優勢互補，攜手提升教育素質。我們亦會與內地部門繼續緊密合作，協調及籌辦更多形形色色的交流活動，如「粵港姊妹學校中華經典美文誦讀比賽」、「大灣區姊妹學校夏令學習營」等。我們冀望在現有的良好基礎上，繼續大力推廣姊妹學校計劃，讓更多本港學校參與其中，推動姊妹學校計劃蓬勃發展。

（三）除了為學校提供姊妹學校計劃津貼以外，教育局亦會協助本地學校與內地學校締結成為姊妹學校及提供專業支援，包括協調締結安排、舉辦交流活動、定期舉辦分享會、製作小冊子，以蒐集和推廣良好經驗，推動姊妹學校計劃不斷向前。我們亦會委託服務承辦商，就交流活動安排為學校提供意見和支持，以推動兩地學校作多角度及更深層的專業探討和多元協作，從而促進文化交流，以及加強師生對內地的認識和了解。

多謝主席。

完

2023年4月19日（星期三）

香港時間14時40分

## 附錄3

### 推動青年境外實習和交流 相關文件

委員會	會議日期	文件
立法會	2023年3月15日	<a href="#"><u>會議過程正式紀錄 (第37至43頁)</u></a>
	2023年4月19日	<a href="#"><u>會議過程正式紀錄 (第31至38頁)</u></a>

立法會秘書處  
議會事務部2  
2023年6月6日